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2. Fecha en que la Ficha se llenó /actualizó:

2016
3. País:

Brasil

4. Nombre del sitio Ramsar: 

Área de Protección Ambiental de las Reentrancias Maranhenses

Área de Proteção Ambiental das Reentrâncias Maranhenses

5. Designación de nuevos sitios Ramsar o actualización de los ya existentes: 

Esta FIR es para (marque una sola casilla):

a) Designar un nuevo sitio Ramsar ;  o 

b) Actualizar información sobre un sitio Ramsar existente 

6. Sólo para las actualizaciones de FIR, cambios en el sitio desde su designación o anterior actualización:

a) Límite y área del sitio

El límite y el área del sitio no se han modificado:  

7. Mapa del sitio:

Véanse las orientaciones detalladas sobre suministro de mapas en regla, incluidos los mapas digitales, que figuran en el anexo III de la Nota explicativa y lineamientos.

a) Se incluye un mapa del sitio, con límites claramente delineados, con el siguiente formato:

i) versión impresa (necesaria para inscribir el sitio en la Lista de Ramsar): ;

ii) formato electrónico (por ejemplo, imagen JPEG o ArcView) 

iii) un archivo SIG con tablas de atributos y vectores georreferenciados sobre los límites del sitio 

b) Describa sucintamente el tipo de delineación de límites aplicado:

El área del Sítio Ramsar es la misma del Área de Protección Ambiental de las Reentrancias Maranhenses, ubicada en el litoral ocidental maranhense, desde la municipalidad de Alcántara hasta la desembocadura del río Gurupi, un área costera llena de bahías, ensenadas y estuarios, áreas bajas y llanas, además de extensos manglares. Se constituye, junto al área de manglares del estado de Pará, en la más grande  área continua de ese ecosistema en todo el mundo. 


8. Coordenadas geográficas (latitud / longitud, en grados y minutos):
Coordenada central: 1°53’50’’S 44°43’10’’W
Coordenadas del polígono:


Punto 01 – Lat. 2°31’00’’S Long 44°21’00’’W 

Punto 02 – Lat. 2°35’00’’S  Long.44°30’00’’W 

Punto 03 – Lat. 2°23’00’’S  Long. 44º55’00’’W 

Punto 04 – Lat. 1°59’00’’S  Long. 44°40’00’’W 

Punto 05 – Lat. 1°59’00’’S  Long. 45°30’00’’W 

Punto 06 – Lat. 1°33’00’’S  Long. 45°30’00’’W 

Punto 07 – Lat. 1°33’00’’S  Long. 45°46’00’’W

Punto 08 – Lat. 1°22’00’’S  Long. 46°07’00’’W 

Punto 09 – Lat. 00°51’00’’S  Long. 46°00’00’’W 

Punto 10 – Lat. 1°13’30”S  Long. 44°00’00’’W

Punto 11 – Lat. 2°00’00’’S  Long. 43°50’30”W

9. Ubicación general: 

El Área de Protección Ambiental de las Reentrancias Maranhenses se localiza en el Litoral Ocidental Maranhense, Región Administrativa del Estado de Maranhao, Nordeste de Brasil. Abarca las municipalidades de: Alcântara (425 km por carretera y 22 km por vía fluvial por la bahía de San Marcos de São Luís, capital del Estado) con 21.293 habitantes; Apicum-Açu (13.216 habitantes); Bacuri (16.143 habitantes); Bequimao (20.781 habitantes); Candido Mendes (18.807 habitantes); Carutapera (20.274 habitantes); Cedral (9.801 habitantes); Central de Maranhao (8.788 habitantes); Cururupu (33.987 habitantes); Godofredo Viana (10.364 habitantes); Guimaraes (12.385 habitantes); Luís Domingues (20.274 habitantes); Mirinzal (13.903 habitantes); Porto Rico de Maranhao (6.936 habitantes); Serrano de Maranhao (10.644 habitantes); y Turiaçu (33.456 habitantes), un total de 16 municipalidades (IGE, 2008). 

10. Altitud: (en metros: media y/o máxima y mínima)

Desde 0 hasta 200 m sobre el nível del mar

11. Área: (en hectáreas) 

2, 680,911.20 hectáreas

12. Descripción general del sitio: 

En el Área de Protección Ambiental (APA) de las Reentrancias Maranhenses hay una extensa área de manglares, que es un ecosistema rico en biodiversidad y cuna natural de diversas especies pesqueras. Esa característica confiere una significativa importancia social, pues hay diversas familias que utilizan los recursos pesqueros como su principal fuente de alimentación y renta. Además, el APA tiene excepcional importancia para las aves migratorias limícolas provenidas del Hemisferio Norte, que utilizan el área como punto de reposo y alimentación. Por esa razón ha sido incluída en la Red Hemisférica Ocidental de Reservas para Aves Limícolas (MMA, 2009). 

13. Criterios de Ramsar: 

Ponga una cruz en la casilla que se encuentre bajo el número correspondiente a cada Criterio aplicado para designar el sitio Ramsar. Véanse los Criterios en el anexo II de Notas explicativas y lineamientos y las instrucciones para aplicarlos (aprobadas en la Resolución VII.11).Marque con una cruz las casillas de todos los criterios que se aplican para el sitio.
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14. Justificación de la aplicación de los criterios señalados en la sección 13 anterior: 

Criterio 1: La costa del Área de Protección Ambiental de las Reentrâncias Maranhenses posee diversas bahías, ríos, rías, canales e islas margeados o recubiertos por extensos manglares para un total de 3.000 km2 de manglares o el 60% del área de manglares de todo el Estado de Maranhao (Rebelo-Mochel, 1996). La estimativa de biomasa para los manglares de esa región varía desde 150 hasta 260 toneladas por hectárea en Alcántara, Guimaraes, Cururupu y Turiaçu. El promedio de altura de los bosques de manglar para la región está alrededor de 20m, con ejemplos de árbol de manglar con 40m en la bahía de Turiaçu. En algunos puntos existen bosques de babazú y coqueros por entre los bosques de manglar, además de campos inundables, como los vistos en las municipalidades de Bequimao, Bacuri y Serrano de Maranhao.

En sus 256,44 km de extensión, la costa del Área de Protección Ambiental de las Reentrâncias Maranhenses se constituye principalmente por tierras bajas y llanas, con 13 bahías principales: Gurupi, Irimirim, Iriaçu, Tromaí, Pericuaua, Cararapa, Maracaçumé, Mutuoca, Turiaçu, dos Lençóis, do Capim, do Cabelo da Velha e Cumã, lo que caracteriza el área como de estuario. Esos estuarios reciben permanentemente grandes cantidades de sedimentos y nutrientes, que se quedan retenidos y trasformados en los manglares y estuarios, lo que produce diversos bancos de arena movidos por la expresiva fuerza de la marea que rige la vida en la región (el promedio de amplitud de la marea es de seis metros). 

Criterio 2: Algunas especies están en las listas oficiales y en la Lista Roja de la UICN como Epinephelus itajara (en peligro crítico), Carcharhinus limbatus (casi amenazado), C. obscurus (vulnerable) y Lutjanus analis (vulnerable),; el Trichechus manatus está clasificado como vulnerable por UICN y críticamente en peligro por la Lista Nacional de las Especies de la Fauna Brasileña Amenazadas de Extinción (MMA, 2008).La tortuga-verde (Chelonia mydas), la tortuga-de-cuero (Dermochelys coriacea) y la tortuga-peine (Eretmochelys imbricata) están en la Lista Nacional de las Especies de la Fauna Brasileña Amenazadas de Extinción (MMA, 2008) y en la Lista Roja de UICN como en peligro, vulnerable y en peligro crítico respectivamente. 

Criterio 3: 
El APA de las Reentrancias alberga el 60% del total de aves de la costa entre el Salgado Paraense y las Reentrancias Maranhenses, lo que representa un 50% del total de aves costeras de Brasil y un 7% de toda América del Sur. Los datos cuantitativos de las poblaciones de Ciconiformes y Lariidae son poco conocidos. Hay estudios que indican la importancia de la región para estos grupos como área de alimentación, reproducción e invernada
Criterio 4: 
Esta región tiene gran valor para las aves, especialmente las migratorias continentales, que la utilizan en su periodo de invernada como Pluvialis squatarola, Arenaria interpres, Tringa sp y Limnodromus sp;, lo que contribuyó para su status de Reserva Hemisférica para Aves Limícolas. Además de las aves migratorias, esta región es de vital importancia para aves acuáticas residentes como el Eudocimus ruber y garzas, que utilizan el área para alimentación y reproducción. Hay algunas familias de peces, anfibios, réptiles, mamíferos e insectos que utilizan el manglar como refugio, fuente de alimento o apenas para el ritual reproductivo (Schaeffer-Novelli, 1995). 

Criterio 5: Morrison y Ross (1989) y Rodrigues (2007) han caracterizado el área entre el Salgado Paraense y las Reentrancias Maranhenses como la segunda mejor área para invernada en América del Sur para aves migratorias, especialmente para las familias Scolopacidae y Charadriidae. Dentro del Área de Protección Ambiental de las Reentrâncias Maranhenses, el archipiélago de Maiaú, recientemente protegido por la Reserva Extractivista de Cururupu, abriga las más grandes concentraciones de aves migratorias de la costa maranhense. Se verificó un total de 196,878 aves migratórias: 116,196 aves de tamaño pequeño como el género Calidris; 58,794 aves de tamaño mediano con predominancia de Pluvialis squatarola, Arenaria interpres, Tringa sp y Limnodromus sp; y 21,888 aves de tamaño grande representadas por Tringa semipalmata, Numenius phaeopus y Limosa haemastica..

Criterio 7: Los manglares, abundantes en las Reentrancias Maranhenses, tienen gran importancia para el mantenimiento de las poblaciones de peces, crustáceos y moluscos, que se quedan toda su vida, la fase juvenil o reproductiva en estos sitios, y otros solo los utilizan como fuente de alimento. Las especies de manglar observadas en la región son: Rhizophora mangle, Avicennia germinans, A schaueriana, Laguncularia racemosa (Rebelo-Mochel, 1996). Ha sido registrada la ocurrencia de animales usados para alimentación humana: Callinectes sp, Iphigenia brasiliana, Mytella falcata, Teredinidae y Crassostrea rhizophora, además de Ucides cordatus, que es importante fuente de renta para la población local. En la área de las Reentrancias Maranhenses también hay pesces como  Lutjanus purpureus, Cynocion acoupa, Pomadasys sp, Scomberomorus brasiliensis , crustáceos como, Uca sp,  y moluscos como Anomalocardias brasilienses.  
Criterio 8: La concentración de manglares, la más grande de Brasil, produce un ecosistema propicio a la reproducción marina de centenas de especies de peces, crustáceos y moluscos, por ser un ambiente altamente productivo en que la materia orgánica descompuesta por los organismos pone a disponibilidad una gran cantidad de de nutrientes para el medio, lo que atrae animalesadaptados al ecosistema. Muchos de los animales que viven en los manglares pasa solo parte de su ciclo de vida en esos sitios, pues los individuos adultos marinos migran para ese ecosistema para desovar y permitir que su prole se desarrolle allí, y luego regresan al mar. Durante la elaboración del Zoneamiento Ecológico-Económico del Polo Ecoturístico Floresta de los Guarás (UFMA, 2001), cuya área está en el APA de las Reentrancias Maranhenses, fue realizada una investigación sobre los peces de la región, que complementa estudios anteriores (SUDENE, 1976; Martins Juras et al., 1987; Stride, 1992; Stride et al., 1993; Castro, 1997; Rocha Filho, 1999). La lista completa de especies de peces es presentada en la Tabla 1 (Anexos).

15. Biogeografía (requerido cuando se aplican los criterios 1 y/o 3 y en algunos casos de designación con arreglo al Criterio 2): 

Indique la región biogeográfica donde se halla el sitio Ramsar y el sistema de regionalización biogeográfica que se ha aplicado.

a) región biogeográfica:

Para Udvardy (1975) esta región está en la Provincia Biogeográfica del Babazú. 

b) sistema de regionalización biogeográfica (incluya referencia bibliográfica):

Udvardy, M.D.F. 1975. A Classification of the Biogeographical Provinces of the World, Morges, IUCN. 50p.

16. Características físicas del sitio: 

Geología: La era de las Reentrancias Maranhenses es el Cuaternário Superior (formación Açuí) de edades holocénicas, con variaciones considerablemente abruptas por las transgresiones y regresiones marinas (Dias, 2006). Las Unidades Geológicas observadas en la región según Brasil (1991) son: el Complejo Maracaçumé que aparece en pequeñas áreas aisladas del bajo río Gurupi y al norte del Estado. Predominan en este Complejo rocas metamórficas, como magmatitos, gnaisses, cuartzitos, rocas plutónicas como granitos, además de los calcareos marmolizados. El Grupo Gurupi se presenta en la dirección noroeste - sudeste, en la microrregión Gurupi. Predominan filitos y xistos –dos  tipos de rocas metamórficas– cortados indiscriminadamente por venas de cuarzo, en gran parte portadores de minerales de oro. Los aluviones son depósitos constituídos por cascajo, arena y arcilla no-consolidadas. Se presentan al largo del litoral en la microrregión del Gurupi y en otras, hay abundancia de minerales pesados como oro y los minerales óxidos de: estaño (casiterita), hierro (magnetita), de zirconio (zircón) y el mineral turmalina. Las municipalidades de Guimaraes y Mirinzal son importantes reservas de arcilla. Hay indicios de la presencia de galena (Pbs), mineral del plomo, y casiterita (SnO2), mineral óxido de estaño, en la municipalidad de Cándido Mendes. Guimaraes está entre las principales municipalidades en que hay cuarzo.

Geomorfología: La geomorfología de las Reentrancias Maranhenses está descrita en Brasil (1991) como litoral en rías ahogadas convertidas en llanuras aluviales y con por puntos externos con lodo e islas formadas por la acción de las mareas. Muehe (2006) afirma que el aspecto es de litoral ahogado por la transgresión marina, caracterizado por sucesivos estuarios pequeños y acreciones sedimentarias que, en su conjunto, parecen rías. “Este segmento litoráneo evidencia una intensa actividad erosiva por el gran conjunto de recorte de la antigua línea de costa, marcada por paleoescarpas y antiguas rías” (Feitosa y Trovão, 2006).  En algunas partes, como en la municipalidad de Bequimao, es posible observar áreas de campos inundables.

En la región de la municipalidad de Guimaraes, entre la piedra de Itacolomi y Outeiro (alrededor de 45 km), hay formaciones rocosas submergidas en la costa, donde hay corales. Es posible que haya lo mismo después de la baía de Turiaçu, de acuerdo con relatos de pescadores.

Suelos: Acerca de los suelos, se infiere por Brasil (1991) que hacia el oeste, en la porción central del Área de Protección Ambiental de las Reentrancias Maranhenses, hay Laterita Hidromórfica; en la parte continental hay Arenas cuarzosas, mientras que en el litoral se observan Suelos Indiscriminados de Manglar. En el bajo Pericumã hay Suelos Hidromórficos Indiscriminados. En la región de la municipalidad de Bequimao hay suelos Concrecionarios Lateríticos.

Hidrología: Según Stride (1992) en la costa maranhense la alta amplitud de mareas es una importante característica. En la capital São Luís la amplitud máxima (promedio) de la marea es alrededor de 7 m. En Farol de São Joao el promedio es de 5 m. Las corrientes de marea son fuertes, notablemente en la bahía de São Marcos, en que la velocidad de 7,5 nudos ha sido registrada. En mar abierto, datos de la Directoría de Hidrografía y Navageción (DHN) indican velocidades hasta 3,6 nudos al largo de la bahía de São Marcos y hasta 1,6 nudos al largo de las Reentrancias hacia el noroeste.

A nueve millas náuticas al norte de la capital São Luís, en la entrada de la baía de São Marcos, la marea de crecida entra en la bahía hacia el sudoeste hasta 3,9 nudos. El nivel del agua baja hacia el norte con más intensidad hasta el máximo de 5,6 nudos.

Al largo de la costa de las Reentrancias entre la bahía de Cumã y la bahía de Lençóis, la corriente pasa en la dirección WSW-SW, perpendicular a la costa en la crecida, y N-NE, en la dirección recíproca, en la vaciante. Hay una corriente residual para el noroeste que corresponde a la Corriente de las Guianas. El flujo de la crecida es significativamente más fuerte comparado al vaciante.

Al norte, cerca de la farola de São João, la corriente generalmente fluye para NW y gira hacia el oeste cuando entra a la bahía de Turiaçu durante la crecida (Stride, 1992).

En Maranhao (1976) se verificam los seguientes parámetros físicos y químicos en las aguas de las Reentrancias, que presentan oscilaciones según las bahías estudiadas: 

1. salinidad - mínima entre 13,96 y 31,98 %o; máxima entre 32,25 y 33,60%o; promedio entre 21,60 y 32,80%o;

2. temperatura - mínima entre 26,1 y 27,6ºC; máxima entre 28,5 y 31,5ºC; promedio entre 27,6 y 28,3ºC;

3. pH - mínimo entre 6,5 y 7; máximo entre 7,0 y 7,2; promedio entre 6,8 y 7,0;

4. transparencia – mínima entre 0,07 y 0,20 m; máxima entre 0,20 y 1,39 m; promedio entre 0,30 y 0,55 m; 

5. turbidez – mínima entre 6 y 18,80 mg/l; máxima entre 122,80 y 2,011,0 mg/l; promedio entre 54,76 y 301,50 mg/l.
Clima: Según Sousa (1993), la región del Área de Protección Ambiental de las Reentrancias Maranheneses se caracteriza principalmente por el clima húmedo con 3 meses secos (septiembre/octubre/noviembre), pero entre la bahía de Cumã y la bahía de Turiaçu predomina el clima semi-húmedo, y de 4 a 5 meses secos (septiembre/octubre/noviembre/diciembre). El nivel máximo para las lluvias es de 6,000 mm en las municipalidades de Mirinzal, Guimaraes y Cedral, con la predominancia de 4,000 mm de lluvias anuales en las otras municipalidades. El nivel mínio de lluvias varía entre 400/600 mm en las municipalidades de Bequimao y Alcántara, y de 600 mm en las municipalidades de Bacuri, Turiaçu y Cururupu, con elevaciones de 800/1,600 mm hacia la dirección oeste del Área de Protección Ambiental.


17. Características físicas de la zona de captación:

El área hacia el del APA está representada por la zona marina, mientras el área hacia el sur está representada por la Baixada Maranhense, esta última un área predominantemente rural, ocupada por actividades agrícolas, pesqueras y de exploración mineral de barro y arena.

Geomorfología: Se constituye basicamente por llanuras inundables, asociadas a los siguientes tipos de suelo: latosuelo, plintosuelos, gleisuelos, vertisuelos, suelos de manglar.

Clima: Según la clasificación de Köppen, el clima regional es de tipo AW’ definido como tropical, con invierno seco y lluvias durante el otoño. No hay grandes variaciones de temperatura durante el año, que varía entre 25,4ºC y 27,4ºC.

El clima regional está caracterizado por dos estaciones nitidamente distintas con relación a las lluvias: la estación de lluvias com promedios mensuales superiores a 100 mm desde enero hasta junio y la estación seca desde julio hasta diciembre.

18. Valores hidrológicos:

Es importante destacar la importancia de los bancos de arena, de los manglares y de las rías del litoral para protección de la costa contra la acción de la marea, lo que proporciona estabilidad en la costa, el retenimiento de sedimentos, obstáculo a inundaciones, que actúa como filtro biológico.

La costa de las reentrancias está caracterizada por un gran movimiento de sedimentos, lo que confiere alguna instabilidad de la ubicación de los bancos de arena, formación y destrucción de islas sedimentares y aterros naturales de la cobertura vegetal, especialmente del manglar, por el movimiento de las dunas.

19. Tipos de humedales

a) presencia: 

Haga un círculo alrededor de los códigos correspondientes a los tipos de humedales del “Sistema de Clasificación de Tipos de Humedales” de Ramsar que hay en el sitio. En el anexo I de Notas explicativas y lineamientos se explica a qué humedales corresponden los distintos códigos.
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b) tipo dominante: 

El ambiente en más evidencia en la región son los manglares (I). Para los otros tipos de zonas húmedas no es posible establecer la dominancia, pues los ambientes se sobreponen, como por ejemplo: islas sedimentares cubiertas por manglares ubicadas en estuarios con baja profundidad. 

20. Características ecológicas generales:

Según UFMA (2001) las unidades de paisaje identificadas son: Manglar, Pantano, Campos de Agua Salada, Campos de Agua Dulce, Restingas, Capoeira Ciliar Marina (capoeira es una vegetación con espécimenes jóvenes y resistentes que crecen después de la deforestación o quema de mata nativa), Capoeira con Babazú (especie de coco) y Mata Ciliar. En la tabla 2 (Anexos) están indicadas las especies vegetales encontradas en estas unidades de paisaje, com nombres comunes y científicos.

Manglar: Respecto a los ecosistemas costeros, el litoral ocidental del Estado de Maranhão está compuesto predominantemente por manglares exuberantes, un bosque mixto extenso de varios kilómetros, bien preservado y que mantiene una rica fauna, que garantiza la disponibilidad de alimentos en el litoral. La altura de los manglares es alrededor de 35 m y las especies más características que ocurren son Rhizophora mangle, Avicennia germinans, Laguncularia racemosa. La especie dominantes es R. mangle. Asociados al manglar hay pantanos, campos de agua salada y marismas tropicales. 
Pantano: zonas de transición entre el litoral mediano y el supralitoral. En algunos intervalos hay árboles de tamaño pequeño remanentes de los manglares que ocupaban esas áreas y que todavía resisten la hipersalinidad de esos ambientes. La especie más característica de ese paisaje es Avicennia germinans hipersalina; hay también, esporadicamente, Laguncularia racemosa y Rhizophora mangle; en el estrato herbáceo se destaca Batis maritima.

Campos de Agua Salada: formaciones vegetales herbáceas del litoral mediano, que ocurren  asociadas al manglar. En la municipalidad de Serrano, el campo de agua salada ocupa una gran área y ocurre donde hay influencia de las mareas. En el periodo de sequía, no hay vegetación en el campo salado y el suelo presenta una costra de sal.

Campos de Agua Dulce: la vegetación característica son las macrófitas acuáticas, con predominancia del Scirpus sp y Eichhornia crassipes. En muchos casos los campos de agua dulce ocurren asociados a los pantanos.

Restinga: formaciones vegetales que cubren las arenas holocénicas, se constituyen en un paisaje restringido cuando se compara a los maglares. La vegetación en este paisaje llega a 5m y las especies más características son Astrocaryum tucumoides, Chrysobalanus icacco, Byrsonima crassifolia y Anacardium occidentale; en el estrato herbáceo dominan la Borreria sp y Cassia rotundifolia.

Capoeira Ciliar Marina: corresponde a la mata devastada de terrenos arenosos, no holocénicos, resultantes de la acción físico-química de las rocas de otros periodos geológicos. Las principales especies que allí ocurren son Anacardium occidentale, Annona sp., Himatanthus articulatus, Astrocaryum tucumoides, Maximiliana maripa, Cecropia sp.

Capoeira con Babazú: Es un ambiente característico de zonas de mata degradada en estagios distintos de restablecimiento de la mata original. Según la región fitoecológica, esa formación está caracterizada como Bosque Tropical Pluvial, pero ya muy modificada por la acción humana. Ese paisaje posee amplia distribución en la región y hay la presencia del babazú (Orbignya sp.) es marcada y muy variada. Además del babazú, otras especies ocurren en este tipo de «capoeira» son Astrocaryum tucumoides, Maximiliana maripa, Cecropia sp., Tabebuia sp., Hymenaea courbaril y Genipa americana.

Mata Ciliar: Es la mata remanente del bosque amazónico, que según la región fitoecológica se encuentra como Bosque Tropical Pluvial pero muy modificado por la acción humana. El Área de Protección Ambienta de las Reentrancias Maranhenses es una gran área (alrededor de 254 km de extensión) de costa baja con una serie de islas, bahías, ensenadas y un complejo de estuarios conectados por canales llamados «agujeros», atravesados por innumerosos arroyos, cubiertos por manglares con varias especies de peces, crustáceos y moluscos así como aves, especialmente las migratorias, que buscan descanso, alimento y un lugar para reproducirse. 

En el Área de Protección Ambiental de las Reentrâncias Maranhenses han sido identificadas macroalgas asociadas a manglares en la bahía de Turiaçu, que ofrecen abrigo, alimento y un lugar para el desove de diversas especies de organismos acuáticos y contribuyen a incrementar la biodiversidad marina y la biodiversidad en los estuarios. En la composición de la flora han predominado los géneros Bostrychia, Catenella y Caloglossa (Caridade y Ferreira-Correia, 2007).

21. Principales especies de flora: 

En la región del APA, el extractivismo vegetal está representado principalmente por la extracción de frutos de un tipo de palmera llamada «juçara» (Euterpe oleracea Mart.) proveniente del bosque denso, rico en palmeras. El área es muy rica en especies explotadas comercialmente para diversas finalidades, como alimento: Anacardium occidentale, Annona sp., Himatanthus articulatus, Chrysobalanus icacco, Byrsonima crassifolia; artesanías: Astrocaryum tucumoides, Scirpus sp. Y Orbignya sp. que es muy utilizado.

22. Principales especies de fauna: 

En el APA de las Reentrancias Maranhenses viven muchas especies bajo presión local como Sotalia guianensis, Porphyrula martinica, Kinosternon scorpioides, Scomberomorus brasiliensis, Macrodon ancylodon, Cynoscion sp y C. acoupa. Respecto a los crustáceos con importancia económica podemos citar: Callinectes sp, Trachypennaeus constrictus, Sicyonia dorsalis, Xiphopennaeus kroyeri, Pennaeus aztecus, Macrobachium achanturus, M. amazonicum y Ucides cordatus cordatus (Maranhão, 1976). Los moluscos son Mytella falcata y Mytella guianensis (Maranhão, 1976), Iphigenia brasiliana, Teredinidae y la ostra Crassostrea rhizophora (Rebelo-Mochel, 1996). Han sido verificadas en campo cantidades significativas de animales como polichaetas, oligochaetas, moluscos y crustáceos. Estos animales tienen gran importancia como fuente de alimento, especialmente para aves abundantes en la región.

Han sido verificadas cantidades significativa de anélidos, fuente de alimento especialmente para las aves migratorias. 

23. Valores sociales y culturales: 

a) Describa si el sitio posee algún tipo de valores sociales y/o culturales en general, por ej., producción pesquera, silvicultura, importancia religiosa, lugares de interés arqueológico, relaciones sociales con el humedal, etc. Distinga entre significado histórico/arqueológico/religioso y los valores socioeconómicos actuales.

Con relación a las actividades económicas, la región posee un bajo nivel de empleos formales, la gran parte de las personas está empleada en el sector del comercio y en el sector público de la municipalidad. Todavia, la actividad económica con la participación más significativa es la pesca. Según Almeida et al. (2003), el Estado de Maranhao es tradicionalmente el principal productor de pescado en la Región Nordeste de Brasil. Un 95% de la pesca marina proviene de un gran y disperso sector artesanal. Alrededor de 80,000 pescadores, un 15% de la población economicamente activa, producen más de 50,000 toneladas de pescado y gambas al año (Stride, 1992). En la distribución de la producción pesquera en las áreas de la costa maranhense, se observa que el Área de las Reentrancias Maranhenses es el área  de mayor producción pesquera (55%) y con la mayor cantidad de comunidades pesqueras. Los mayores productores están en las municipalidades de Cururupu, Turiaçu, Bacuri, Carutapera, Godofredo Viana, Guimaraes, Cándido Mendes, Luís Domingues do Maranhao y Alcântara, todos pertenecientes a la región de las Reentrancias Maranhenses (Almeida et al., 2003).

En la municipalidad de Alcántara, en la Isla del Cajual y en la sede de la municipalidad hay sítios arqueológicos y paleontológicos con fósiles de dinosauros con alrededor de 90 millones de años (Medeiros, 2003). Es importante resaltar que el centro histórico de esa municipalidad está protegido por el Instituto del Patrimonio Histórico y Arqueológico Nacional de Brasil. Hay varias áreas remanentes de quilombos –antiguos grupos de esclavos negros que huyeron del cautiverio – en la región del Área de Protección Ambiental de las Reentrancias Maranhenses en que las comunidades negras se organizan para practicar el agroextractivismo.

b) ¿Se considera que el sitio tiene importancia internacional para tener, además de valores ecológicos relevantes, ejemplos de valores culturales significativos, ya sean materiales o inmateriales, vinculados a su origen, conservación y/o funcionamiento ecológico?

De ser así, marque con una cruz esta casilla  y describa esa importancia bajo una o más de las siguientes categorías:

i) 
sitios que ofrecen un modelo de uso racional de humedales, que demuestren la aplicación de conocimiento tradicional y métodos de manejo y uso que mantengan las características ecológicas de los humedales:

ii)
sitios en donde haya tradiciones o registros culturales excepcionales de antiguas civilizaciones que hayan influido en las características ecológicas del humedal:

iii)
sitios donde las características ecológicas del humedal dependen de la interacción con las comunidades locales o los pueblos indígenas:

iv) 
sitios donde valores pertinentes no materiales como sitios sagrados están presentes y su existencia se vincula estrechamente con el mantenimiento de las características ecológicas del humedal.

24. Tenencia de la tierra / régimen de propiedad: 

a) dentro del sitio Ramsar:

Las tierras en las Reentrancias Maranhenses están compuestas por propiedades particulares, tierras arrendadas, tierras pertenecientes a entidades públicas, tierras de propiedade del Estado, conforme datos presentados en las Tablas 3 y 4 (Anexos).

b) en la zona circundante: En la zona circundante al Sítio Ramsar también son propiedades particulares, tierras arrendadas, tierras pertenecientes a entidades públicas, tierras de propiedade del Estado
25. Uso actual del suelo (comprendido el aprovechamiento del agua): 

a) dentro del sitio Ramsar:

Área rural con baja intensidad de uso del suelo. Hay actividades de pesca artesanal de pequeño y grande porte, agricultura de subsistencia, caza predatoria, extracción de oro, con difícil acceso por carreteras; hay una vía fluvial natural (Bittencourt, 1994). 

La agricultura, caracterizada por el sistema de roza itinerante y de secano en su totalidad, posee bajo nivel tecnológico, destacandose los cultivos de mandioca, arroz, alubias y maíz. La agricultura de baja productividad tiene un fuerte efecto sobre los recursos vegetales y sobre la socioeconomía regional, pues genera deforestación continua, agota las pocas áreas agrícolas permanentes y, en última instancia, provoca el éxodo rural. La mandioca se destaca en la producción agrícola regional, pues es importante desde el punto de vista alimentario; sustituye regularmente el arroz, las alubias y el maíz cuando se encuentra como harina y por su facilidad de manejo.

El ganado avanza como sustitución a la explotación maderera en los bosques de la región, que ha producido un cambio signficativo en el paisaje regional: de bosque pre-amazónico a vegetación reducida a cobertura de hierba, lo que disminuye la protección del suelo y produce la degradación en muchas áreas.

Hay extracción de madera en trozos destinada principalmente a la construcción y fabricación de canoas y barcos pequeños y medianos. La tala de manglares en gran parte de las municipalidades está relacionada a la construcción de viviendas. La leña, sacada principalmente de los manglares de la municipalidad de Alcántara, es vendida para panaderías incluso en la capital del Estado, la ciudad de Sao Luís, y para alfarerías locales. La producción agrícola de la región es familiar y se fundamenta en cultivos temporales de arroz, maíz, alubias y mandioca, cultivadas en pequeñas rozas. En las municipalidades de Luís Domingues, Carutapera, Cándido Mendes y Godofredo Viana, hay una intensa actividad de extracción de oro. Las minas de oro de la región de Gurupi-Maracaçumé son conocidas desde el siglo XVIII, especialemente para las los valles de los ríos Turiaçu, Maracaçumé y Gurupi. En Alcántara hay una importante reserva potencial de caolín. Hay actividad regular de extracción de la sal marina en el litoral maranhense, con salinas en la región de las Reentrancias, muchas desactivadas.

b) en la zona circundante /cuenca:

Las áreas adyacentes al APA hay actividades de agricultura, ganadería, pesca artesanal en aguas interiores y explotación de madera en el bosque pre-amazónico.

26. Factores adversos (pasados, presentes o potenciales) que afecten a las características ecológicas del sitio, incluidos cambios en el uso del suelo (comprendido el aprovechamiento del agua) y de proyectos de desarrollo:

a) dentro del sitio Ramsar:

En la región, hay impactos provocados por tensores naturales como fuertes corrientes de mar, avance de arenas sobre el manglar y otros (Rebelo-Mochel, 1996). El principal impacto cuyo origen está en la acción humana en la región del APA es la pesca predatoria. Varias especies de peces marinos y de agua dulce que utilizan los estuarios para su desove y crecimiento son capturados con instrumentos ilegales como redes con mallas menudas que perjudican otras especies, además de causar impactos sobre el ambiente (Almeida et. al., 2003). Hay también la captura de especies amenazadas de extinción, como el Epinephelus itajara. 

Con relación a la pesca accidental de espécies amenazadas, se destacan el pez-buey-marino, los desfines y tiburones, así como la captura y colecta de huevos de tortuga y de aves migratorias. Las prácticas ilegales de retirada del cangrejo, por demanda del mercado consumidor y por escasez de alternativas de empleo y renta para poblaciones de buscadores de cangrejo, representan amenazas potenciales a los stocks de esos crustáceos. Los vertederos y, principalmente, el avance del cultivo de crustáceos son las mayores amenazas potenciales a los manglares de la región (MMA, 2008). 
b) en la zona circundante:

En la porción continental, se verifica el predominio de actividades de agricultura y ganadería  extensiva, áreas extracción de minerales (especialmente próximo al río Gurupi, cerca de la carretera nacional BR-316) y explotación forestal en áreas de bosques pre-amazónicos. Por consecuencia, procesos erosivos y obstrucción de cuerpos de agua representan amenazas potenciales. La disminución de bosques en la región ocurre por la formación de campos de coco babazú, «capoeira» (vegetación jóven y resistente que nace después de la deforestación) y mata la vegetación secundaria, lo que causa una gran pérdida de biodiversidad. El extremo este del APA de las Reentrancias, especialmente la municipalida de Alcántara, está bajo influecia del complejo portuario instalado en la Bahía de Sao Marcos, Isla de Sao Luís, con riesgos relacionados al derramamiento de cargas como minerales y combustibles, además de la amenaza biológica representada por las especies invasoras traidas por el agua de lastre.

27. Medidas de conservación adoptadas:

a) Indique la categoría nacional y/o internacional y el régimen jurídico de las áreas protegidas, especificando la relación de sus límites con los del sitio Ramsar:

El Área de Protección Ambiental (APA) de las Reentrancias Maranhenses fue creada por el Decreto Estatal nº 11.901, del 11/06/1991, re-publicado en el Periódico Oficial del Estado el 09/10/1991. Las áreas de protección ambiental (APA) son áreas protegidas de uso sostenible (Sistema Nacional de Unidades de Conservación-SNUC), cuyo objetivo básico es compatibilizar la conservação de la naturaleza con el uso sostenible de parte de sus recursos naturales.

Esta área obtuvo reconocimiento internacional en 1993 por la Red Hemisférica de Reservas de Aves Limícolas. En 1992 fue creada, en los límites del APA, la Reserva Extractivista del Quilombo de Frechal, cuyo objetivo es garantizar a la población remanente del quilombo el derecho a la explotación razonable de los recursos naturales de la región como el coco babazú. En 2004 fue creada la Reserva Extractivista de Cururupu, que abarca 15 islas donde pescadores artesanales administran de manera comunitaria los recursos pesqueros. Así como un APA, una Reserva Extractivista es un área protegida de uso sostenible (Sistema Nacional de Unidades de Conservación-SNUC).

b) Cuando proceda, enumere la categoría o categorías de áreas protegidas de la UICN (1994) que son de aplicación en el sitio (marque con una cruz la casilla o casillas correspondientes):

Ia  ; 
Ib  ;
II  ;
III  ;
IV  ;
V  ;
VI  

c) ¿Existe algún plan de manejo oficialmente aprobado? ¿Se aplica ese plan?

Actualmente el Humedal no posee ningún Plan de Manejo. La Reserva Extractivista de Cururupu lo dispone, pero la Reserva Extractivista del Quilombo de Frechal esta elaborando su plan de manejo. Son programas de desarrollo social, económico y ambiental que establecen un conjunto de normas comunitarias.

En agosto de 2008 fue realizado un Taller de Planeamiento de Acción del Sitio Ramsar en el APA de las Reentrancias Maranhenses en la capital del Estado de Maranhao, São Luís, como parte del Proyecto Fortalecimiento de Capacidad Institucional para la Consolidación de los Sitios Ramsar Brasileños, que tuvo como objetivó ofrecer apoyo a los manejadores de los Sitios Ramsar brasileños para la consolidación de esas áreas, una iniciativa del Ministerio de Medio Ambiente de Brasil en asociación con The Nature Conservancy y Mater Natura Instituto de Estudios Ambientales.En 2014 en Gobierno de Maranhoa contrato un estudio para elaboración del plan de manjeo para el Sitio Ramsar que esta en fase inicial.
d) Describa cualquier otra práctica de manejo que se utilice: 

28. Medidas de conservación propuestas pendientes de aplicación: 

Los Planes de Manejo de las Reservas Extractivistas del Quilombo Frechal y de Cururupu y el Diagnóstico y la división del territorio del APA das Reentrancias Maranhenses en zonas están en 2014 en fase de elaboración, aun no concluídos.
29. Actividades de investigación e infraestructura existentes:

El CEMAVE (Centro Nacional de Pesquisa para Conservación de Aves Silvestres)/ICMBio (Instituto Chico Mendes para Conservación de la Biodiversidad) monitorea y registra informacion sobre aves migratorias. El CMA (Centro Nacional de Pesquisa, Conservación y Manejo de Mamíferos Acuáticos)/ICMBio posee un punto fijo para monitorear el pez-buey marino en la municipalidad de Alcántara. 

a) Investigaciones realizadas
Se ha obtenido el apoyo del Fondo Ramsar de Conservación de Humedales en 1994 para ejecutar el proyecto “Estudio Ecológico de los manglares del litoral ocidental del Estado de Maranhao”. En la Isla de Cajual, municipalidad de Alcântara, hay una Estación de Pesquisa y Conservación de la Vida Silvestre. 
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30. Actividades existentes de comunicación, educación y concienciación del público (CECoP) que se relacionen con un beneficio del sitio:

La Secretaría Estatal de Medio Ambiente tiene un programa de educación ambiental con actividades  dirigidas a la enseñanza formal y no-formal y elabora un boletín informativo (Disponible en: <http://www.sema.ma.gov.br/portal/upimg/boletimsdea.pdf>). Actualmente hay cursos de capacitación previstos para formación de multiplicadores y gestores ambientales en las municipalidades de la región. El CMA/ICMBio realiza anualmente campañas informativas con las comunidades costeras de la región cuyo objetivo es orientar sobre la conservación de mamíferos acuáticos. 

31. Actividades turísticas y recreativas: 

Las actividades de recreación y turismo no están restringidas a las organizadas por el órgano gestor, pues las visitas al APA son libres (esa categoría de área protegida no restringe el acceso al área). La Secretaría  Estatal de Turismo ha instituido el polo ecoturístico de la Floresta de los Guarás, que abarca las municipalidades de Cedral, Mirinzal, Cururupu, Guimaraes y Porto Rico do Maranhao, y está en fase de estructuración. Es una región predominantemente rural, ofrece posadas simples o acomodación en casas de familia. La culinaria está basada en pescados, crustáceos y aves. Como atractivo escénico hay playas, islas, ríos y arroyos, entre los que se destaca el água en las dunas de arena blanca muy fina. 

En la municipalidad de Alcântara hay un centro histórico protegido por decreto federal que atrae muchos turistas para conocer la belleza arquitectonica, arqueológica y del patrimonio natural. Entre los atractivos culturales, además del patrimonio histórico y su arquitectura colonial, principalmente casas de antiguas haciendas de producción de caña de azúcar e iglesias. Se observa la artesanía hecha con paja, barro, madera, cuero, coco, cuerno e hilo, hay diversas manifestaciones culturales, además de la Casa de Cultura de Alcántara y dos museos, el Histórico de Alcántara y la Casa del Divino (SEMA, 1997). 

32. Jurisdicción: 

El sitio está bajo la jurisdición del Gobierno Estatal de Maranhao, Secretaría Estatal de Medio Ambiente y Recursos Naturales de Maranhao – SEMA.

Secretaría Estatal de Medio Ambiente y Recursos Naturales de Maranhão – SEMA/MA

Departamento de Preservación y Conservación Ambiental

Janaina Dantas 

Rua dos Buzios- Quadra 35 – Lote 18 Calhau - São Luís - MA - CEP: 65071-700 São Luis MA CEP 65076-440
Dirección electrónica: sbap@sema.ma.gov.br Teléfono: 55(98) 31948900Fax 55(98) 3268-4109
33. Autoridad responsable del manejo:

Secretaria Estadual de Meio Ambiente e Recursos Naturais do Maranhão – SEMA/MA

Departamento de Preservação e Conservação Ambientalista

Janaina Dantas 

Superintendencia de Biodiversidad y Áreas Protegidas- Supervisão de Gestão das Unidades de Conservação.

Rua dos Buzios- Quadra 35 – Lote 18 Calhau - São Luís - MA - CEP: 65071-700 São Luis MA CEP 65076-440
Dirección electrónica: sbap@sema.ma.gov.br Teléfono: 55(98) 31948900Fax 55(98) 3268-4109
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